

# 诗歌节嘉宾们走进菽庄花园、鼓浪屿历史文化陈列馆采风 鼓浪琴音 仿若对话万物

世道生活 诗意琴岛 第十届鼓浪屿诗歌节  
10th GULANGYU POETRY FESTIVAL  
特别报道

晨报讯(厦门日报社全媒体记者 陈起鸿)漫步鼓浪屿,耳畔不时传来曼妙音符,移步换景间,沉浸式体验音乐与美景的深度交融。昨日下午,第十届鼓浪屿诗歌节的嘉宾们走进菽庄花园、鼓浪屿历史文化陈列馆、管风琴艺术中心、八卦楼等地采风。

在鼓浪屿历史文化陈列馆,望着一幅幅旧照片,中国诗歌网新媒体主任罗曼深有感触。他说,鼓浪屿上中西文化交汇,孕育出许多具有国际视野的音乐家。他们博采众长,在世界音乐艺术舞台上大放异彩,留下独特印记。

“我是首次来到鼓浪屿,近距离感受本地的风土人情,随处可见的钢琴元素给我留下了深刻印象。”中国诗歌网事业发展部主任祝雪侠感叹道,鼓浪屿雨水连绵,满目繁花绿意,生机盎然。

中国诗歌学会副秘书长雁西表示,诗情画意的鼓浪屿仿佛一架钢琴,以山海美景为琴键、海浪波涛为音符,弹奏出对话万物的音律,历经岁月洗礼依旧熠熠生辉,令他大为触动。

## 相关新闻

### 诗歌批评家、厦门城市学院教授陈仲义: 古诗是国人的“琼浆玉液”

厦门日报社全媒体记者 叶子申

“鼓浪屿的历史、地缘、文化,甚至节气、湿度,均与诗意十分适配,在鼓浪屿举办诗歌节自然最合适不过。”近日,记者专访本届鼓浪屿诗歌节的嘉宾——诗歌批评家、厦门城市学院教授陈仲义,听他讲述和诗歌、鼓浪屿的故事。



陈仲义

陈仲义是土生土长的鼓浪屿人,在校期间就凭借理论处女作《新诗潮变革了哪些传统审美因素》,参与了朦胧诗大讨论并引发较大反响。此后,他转向批评研究领域,并进入教学岗位。

陈仲义曾参与前几届鼓浪屿诗歌节的策划、组织。他认为,鼓浪屿有独特的文脉气息。林尔嘉于1914年创办“菽庄吟社”,云集近两千人,堪与柳亚子的“南社”比肩。“1.8平方公里的小岛人杰地灵,可谓诗歌天然滋养地。”

近年来,厦门也汇集了大批优秀诗人,发展成为阵容可观的本土诗群。“子梵梅的智性玄想、颜非的叙述塑形、周莉的大气淋漓、冰儿的二次‘井喷’、胡翠南的灵性书写等,活色生香,反映

了诗歌的活性质地;还有80后的海约、张漫青、陆十一、米拉……”陈仲义说,去年,厦门90后诗人张勇敢凭借组诗《我有多久没去海边》荣获“第六届草堂诗歌奖·年度青年诗人”奖,是我市新生代诗歌的一次重要突破。

陈仲义认为,诗歌永远不会过时,仅从“中国诗词大会”的参与者与收视率就可以看出,古体诗词的恒温效应长盛不衰,“它是国人修身养性最便捷、最常备的琼浆玉液”。但现代诗恰恰相反,它属于“小众艺术”,可以说是“献给少数人”的艺术。不过,无论古诗新诗,总体上,诗歌都为当代中国人在精神意识提供了净化、升华的“通道”,让人们的心灵能借助诗歌相互取暖。



在鼓浪屿八卦楼,嘉宾聆听琴岛音乐故事。记者 陈理杰 摄

## 厦门海沧赴贵州推介邀客

晨报讯(记者 许悦)记者从海沧区获悉,日前,2024“乐动厦门·乐活海沧”文化和旅游招商推介系列活动首站在贵州举行。

活动通过视频推介、线路发布、民俗体验、特色表演以及互动打卡等方式,全方位、多角度展示海沧区“山、海、湖、岛、城”一体相融的文旅资源。

两地文旅部门代表、新闻媒体以及重点旅行商代表等共计200余人参与本次活动。

推介会先以精彩短片,向现

场嘉宾展现“海上花园”厦门的文旅魅力。

随后,活动通过“山野乐动·生态康养”“滨海乐动·潮玩一夏”“城市乐动·数智未来”“人文乐动·闽韵新生”四大主题视频,推介海沧的海景风光、自在乡野、业态布局以及人文底蕴。

《我把厦门唱给你听》歌舞表演通过五首厦门特色金曲,串联众多热门文旅场景。

推介会现场还设置了多个互动体验环节,闽南制鼓、布袋木偶、香道等非遗展品惊艳亮相,吸引不少嘉宾驻足观看。沙茶面、牛乳糖、蛋花酥、鱼皮花生等颇具闽南特色的小吃茶配获得嘉宾们的好评。

现场还举行合作签约仪式。厦门建发国际旅行社集团有限公司与贵州省中国青年旅行社有限公司签约,厦门建旅享游国旅与安顺旅游集团有限公司签约。

活动由厦门市文化和旅游局、厦门市海沧区人民政府指导,海沧区文化和旅游局主办。

## 翔安香山马鞭草绽放

晨报讯(记者 陈丽 通讯员 王基延)临近“五一”假期,厦门市翔安区香山公园内的50亩马鞭草花朵竞相绽放,宛如一片浪漫的紫色花海,吸引众多市民游客前来观赏。

据了解,这片马鞭草花海是翔安建发城建集团精心打造的景点之一。他们从今年2月底便开始植物种植准备工作,经过长达两个月的养护,马鞭草即将在“五一”期间迎来盛花期。“我们这一批马鞭草的花期将持续到5月底、6月初,5月1

日至5日是最佳观赏期。”翔安建发城建集团有限公司香山管理部负责人王基延表示。

市民游客还可以在公园参与互动。翔安建发城建集团在花海中设置了风车、雕塑等景观小品,作为拍照打卡点;增设茶亭,提供休憩场所。

值得一提的是,“五一”期间,香山上还将陆续开展“舌尖百味 香山论剑”翔安百味民俗嘉年华、马鞭草花海写生等活动,让市民游客感受美食文化、民俗文化、非遗文化。



马鞭草花海吸引市民游客打卡。

## 应对客流高峰 思明增多个公厕

晨报讯(记者 刘宇瀚)记者从思明区环境卫生中心获悉,面对即将到来的“五一”假期,思明区多处旅游景点新增移动公厕,并发动多个商业场所对外开放公厕,提升市民游客出行体验。

据悉,在环岛南路区域新增

12个无性别厕位,厕位数量相较之前增加33%;针对数星园段公厕设施间隔较大的现状,新设一座公厕;环岛南路长廊公厕、玩月坡公厕、黄厝西段公厕、数星园公厕、鼓浪屿琴岛公厕、海底世界旁城管亭等6个点位附近,设置40

个移动公厕。

值得一提的是,思明区环境卫生中心还发动中华城、来雅百货、夏商百货中山店、南中广场、厦大附属第一医院思明分院、名汇广场、定安商场等对外开放厕所。